
 شيمي

  اي) (آسان) (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گازهاي هواكره و اثر گلخانه ها درست هستند. ـ همه عبارت» 4«گزينه  -1

  دهد. واكنش مي CaOبا CO2ـ در بين گازهاي داده شده فقط گاز» 1«گزينه  - 2

CO (g) CaO CaCO 2 3  

  شوند، پس: كند، چون مصرف نمي شود و درصد جرمي ساير گازها تغييري نمي خروجي صفر مي CO2بنابراين درصد جرمي گاز

N

O
 2

2

% جرمي     50
5

% جرمي     10
  

CO

O
 

2

% جرمي     30
3

%  جرمي    10
  

  به مواد معدني)) (آسان) CO2ر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ تركيبي استوكيومتري گازها و شيمي سبز (تبديل(دكت

توانيم با عنصر فسفر يا هيدروژن شروع كنيم، زيرا اين عناصر در هر طرف در دو تركيب وجود دارند. بهتر  ـ موازنه اين واكنش را نمي» 3«گزينه  - 3
Hست موازنه اين واكنش را با اكسيژن درا PO3 دست آمده را در مخرج  وجود آمدن ضريب كسري، بلافاصله ضرايب به شروع كنيم و پس از به 4

 دهيم: مانده را ادامه مي كنيم و با ضرايب جديد، موازنه مواد باقي كسر ضرب مي

  

P P I H O PH I H PO   4 2 4 2 4 3 413 10 128 40 32  

  هاي شيميايي) (دشوار) ) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ موازنه واكنش(دكتر نامور

  :ها درست هستند ـ همه عبارت» 1«گزينه  - 4

اتمي هستند، پس تعداد  كه هر دو، گاز نجيب و تك جايي وجود دارد. از آن Neمول گاز  25/0)، 2و در ظرف ( He)، يك مول گاز4پ) در ظرف (
  ) است.2ها در ظرف ( )، چهار برابر تعداد اتم4ها در ظرف ( تعداد اتم ها يا مولكول

Neكه جرم مولي جايي باشد. از آن ها مي ت) در دما و فشار ثابت (شرايط جدول)، چگالي گازها متناسب با جرم مولي آن g mol
  1

و جرم  20
Hمولي گاز هيدروژن g mol

  1
2   ، ده برابر چگالي هيدروژن است.Neالي است، پس چگ 2

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ رفتار گازها) (متوسط)

دست آوريم و به كمـك چگـالي    است، لازم است جرم گاز اوزون توليد شده را به STPكه شرايط انجام واكنش غير  ـ با توجه به اين» 2«گزينه  - 5
O)اوزون   را به حجم تبديل كنيم. حل با تناسب:جرم آن  3(

x / g

O (g)NO (g) O (g) NO(g) x / g

/ 

    
 

32 2

1 گرم   44  

1 44

1 46 1 48
1 گرم   38  

  

O)كه در صورت سؤال چگالي گاز اوزون جايي از آن O)داده نشده، لازم است از روي چگالي گاز اكسيژن 3( O)، چگالي گاز اوزون2( را  3(
  ريم (نسبت چگالي دو گاز، همان نسبت جرم مولي دو گاز است):دست آو به

dO MO /
dO / g L

dO MO dO

     2 2 1
3

3 3 3

1 2 32
1 8

48
  

V mL mيا800 / g
d / V / L

V V
    

1 44
1 8 0 8  

  ) (متوسط)گازها STP(دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ استوكيومتري، شرايط غير 

هاي گازي، جرم گاز، شمار مول گاز،  مانند عبارتند از: شمار مولكول حجم ظرف، بدون تغيير باقي مي هايي كه با دو برابر كردن ـ كميت» 2«گزينه  - 6
 شوند عبارتند از: فشار درون ظرف، چگالي گاز، شدت رنگ سامانه گازي. هايي كه دستخوش تغيير مي جرم مولي گاز و كميت

 متوسط)) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ رفتار و خواص گازها) (نامور(دكتر 

 
 
 
 

  



  آوريم: دست مي ابتدا از روي معادله موازنه شده واكنش سوختن اتان، حجم گاز اتان و جرم آب توليد شده از سوختن اتان را بهـ » 4«گزينه  - 7

C H (g) O (g) CO (g) H O(L)

/ Lx / g
/ L

x /

  
 



2 6 2 2 22 7 4 6

4 22 ــتر4 5 ليـ 6 6 18
11 2

رم    گ  13 5

  

  است. CO2چون ضريب اتان، نصف

/ / / g 15 75 13 5 2   از سوختن هيدروژن: جرم آب توليد شده 25

/
/

/ /
    


حجم گاز اتــان 5 6

100 100 66 حجم كل66% 5 6 2 8
Hدرصد حجمي اتان (g) O (g) H O(L)

/ L
x /

/

  
 



2 2 22 2

2 22 4 2 ــتر18 2 ليـ 8
2 25

  

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ مسأله استوكيومتري حجمي گازها) (دشوار)

  ـ» 4«گزينه  - 8

  
  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ توليد آمونياك، فرايند هابر) (آسان)

  ـ» 2«گزينه  - 9

CH (g) O (g) CO(g) H O(L)

/ L

x / L

  




4 2 22 3 2 4

2 22 42 16

رم    گ  6 رم   72 گ  48

  

C H OH(L) O (g) CO (g) H O(L)

/ L
x / L

/

  



2 5 2 2 21 3 2 3

2 22 41 46
رم    گ  6 72

رم    گ  6 9

  

CO /

CO /
 

2

6 حجم 72
6 حجم1 72

 

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ مسأله استوكيومتري سوختن) (آسان)

  ـ بررسي عبارت نادرست:» 1«گزينه  -10

بالاترين دما تا كمترين دما در آن بيشتر است. گلخانه  فقط عبارت (آ) نادرست است. نمودار (آ) كه تغييرات دما در آن بيشتر است؛ يعني فاصله
 و نمودار (ب) كه تغييرات ميانگين دما در آن كمتر است مربوط به درون گلخانه است (فاصله بيشترين دما تا كمترين دمـا در آن كمتـر اسـت)؛   

  (آسان)اي)  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ اثر گلخانهباشد.  ها درست مي ساير عبارت

آيـد و بـا اسـيدها     در آن به رنـگ آبـي درمـي    pH، اكسيد فلزي است و در آب خاصيت بازي دارد و كاغذ (BaO)ـ باريم اكسيد» 4«گزينه  - 11
Hو HNO3مانند SO2 N)دهد. دي نيتروژن پنتااكسيد واكنش مي 4 O )2  pH، اكسيد نافلزي است و در آب خاصيت اسـيدي دارد و كاغـذ  5

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اكسيد فلزي و نافلزي) (آسان)دهد.  واكنش مي KOHو  NaOHآيد و با بازها مانند  در آن به رنگ سرخ درمي

NH)ـ آمونياك» 4«گزينه  -12   نور خواهد بود. مولار آن كم بوده و لامپ كم 1/0، يك باز ضعيف است و رسانايي محلول 3(

CHاستيك اسيد COOH3  نور خواهد بود. مولار آن كم بوده و لامپ كم 1/0يك اسيد ضعيف است و رسانايي محلول  

H]كتريكي ندارد و از اين رو لامپ خاموش بوده و چونشكر يك ماده غيرالكتروليت است و محلول آن رسانايي ال ] [OH ]
   ،استpH 

  هاي الكتروليت) (آسان) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ رسانايي الكتريكي محلولمحلول شكر هفت است. 

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 2«گزينه  -13

  ماند. ها ثابت مي ها و فرآورده دهنده پ) در زمان برقراري تعادل، غلظت واكنش

عنوان نمونه واكنش زيـر، يـك واكـنش     پذيري، الزاماً تعادلي نيست، بلكه تحت شرايط خاص ممكن است تعادلي شود، به ت) هر واكنش برگشت
  پذير است. برگشت

H (g) O (g) H O(l)2 2 22 2  

  ولي شرايطي وجود ندارد كه سامانه تعادلي تشكيل دهد.

 (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سامانه تعادلي) (آسان)دار ثابت تعادل در دماي ثابت براي هر تعادل ثابت است. ث) مق

 

 



براي فرآيندي كه در آن يـك تركيـب مولكـولي در آب بـه     » يونش«كتاب درسي، عبارت  18ـ با توجه به توضيحات حاشيه صفحه » 2«گزينه  -14
HF)رود؛ مانند يونش اسيدها كار مي شود، به ميهاي مثبت و منفي تبديل  يون , HCl).  

يك بـاز قـوي    NaOHشود و چون  استفاده مي» تفكيك يوني«پس براي سود سوزآور (سديم هيدروكسيد) كه يك تركيب يوني است، عبارت 
  شود. طور كامل تفكيك يوني مي است، در آب به

H O
NaOH(s) Na (aq) OH (aq)

  2
  

  نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه باز قوي و باز ضعيف) (آسان) (دكتر

H]دو محلول با هم برابر است، پس pHـ چون » 2«گزينه  - 15 O ]


  باشد. دو محلول با هم برابر مي 3

pH(Hx) pH(Hy)  

(HX) (HY)[H O ] [H O ]
 3 3 

HX HX HY HYM M    

HX HY

g g

g g

L L
  

18 10

60 50

2 2
  

HY تري است. اسيد قويHX HY   
2

3
 

  هاي (آ) و (ب) درست هستند. عبارت

M)هاي موجود در محلول ب) درست ـ شمار گونه M )  .است كه چون غلظت مولي دو محلول متفاوت است، پس نابرابر خواهد بود  

  ) (متوسط)pHو  ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه خواص محلول اسيدي از روي 99ـ (سراسري داخل كشور تجربي 

ها بيشتر بوده و رسانايي محلول الكتروليت بيشتر شده و در  جايي يون ها در محلول الكتروليت بيشتر باشد، جابه ـ هرچه غلظت يون» 4«گزينه  -16
هاي موجود در محلول واكنش دهد و رسوب توليـد   چه به محلول الكتروليت، تركيبي اضافه شود كه با يون شود. چنان نتيجه نور لامپ بيشتر مي

  شود. يابد، رسانايي كمتر شده و نور لامپ نيز كمتر مي ها كاهش مي كند، چون غلظت يون

Ag، يون»1«در گزينه 


Clبا يون 


  شود. توليد مي AgClموجود در محلول واكنش داده و رسوب 

Ag (aq) Cl (aq) AgCl(s)
    

SO، يون»2«در گزينه 
2

Baبا يون 4
2

  شود. توليد مي BaSO4محلول واكنش داده و رسوب 

Ba (aq) SO (aq) BaSO (s)
  2 2

4 4  

  منيزيم فسفات، خودش نمك نامحلول است.»: 3«گزينه 

  يابد. شود و غلظت يوني افزايش مي سديم نيترات كه نمك محلول است و تفكيك يوني مي»: 4«گزينه 

  هاي الكتروليت) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها ـ رسانايي محلول

  آ) درستـ » 1«گزينه  -17

H]برابر  O ]

[H O ]

 

 
  

4
3 3

7
3

10 آب گازدار 
10 1000

10 آب خالص 

  

  ب) نادرست

OH]برابر  ]

[OH ]

 

 
  

10
3

13

10 آب گازدار 
10 1000

ــده 10 اسيد مع

  

H]پ) نادرست ـ O ]


  آن كمتر از آمونياك است. pHآب گازدار بيشتر از محلول آمونياك است، پس 3

Hت) نادرست ـ خاصيت اسيدي به غلظت O


  بستگي دارد. 3

H]برابر O ]

[H O ]

 

 
  

1
3 3

4
3

ــده 10 اسيد مع
10 1000

10 آب گازدار 

  

H]برابر  O ]

[H O ]

 

 
 

1
3 10

11
3

ــده 10 اسيد مع
10

10 محلــول آمونيــاك

  

H]ث) نادرست ـ برعكس، نسبت O ]

[OH ]




3

  در محلول آمونياك كمتر از آب گازدار است. 

 وكسيد) (متوسط)فصل اول ـ مقايسه غلظت يون هيدرونيم و يون هيدرپايه دوازدهم ـ (دكتر نامور) (



  قسمت اول: ـ» 1«گزينه  - 18

pH
HA) pH [H O ]

      2
32 10 10  

HA[H O ] M n M / M /
          2

3 10 1 0 1 0   HA: غلظت مولار اوليه 1

pH
HD) pH [H O ]

      3
33 10 10  

HD[H O ] M n M / M /
          3

3 10 1 0 2 0  HD: غلظت مولار اوليه 005

HA

HD

M /

M /
 

0 1
20

0 005
  

  قسمت دوم:

HA
HA

HD
HD

[OH ]
[OH ]

/
[OH ]

[OH ]


 

 


 
 




  

    
  


14
12

122
1

1114
11

3

10
10

1010
10 0 1

1010
10

10

  

  ) (متوسط)pH) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسائل 1400ري داخل كشور تجربي ـ (سراس

  ـ» 1«گزينه  -19

H O Q H O OH
  2 32   

H، با دما رابطه مستقيم دارد)، پس با افزايش دما غلظت يونيابد (درجه تفكيك يوني با افزايش دما، آب به ميزان بيشتري يونش مي O


3 

Hيابد، ولي هر چقدر در آب خالص افزايش مي O


OHتوليد شود، دقيقاً به همان اندازه 3


نيز توليد خواهد شد (ضرايب برابر دارند)، پس  

Hغلظت C25باشد. تنها در دماي محيط آب خالص همواره خنثي مي O


OHو 3


7برابر با 
 C85مول بر ليتر است، پس در دماي 10

Hغلظت O


OHو 3


7با هم برابر و بيشتر از 
Hغلظت C25مول بر ليتر است و در دماي 10 O


OHو 3


7با هم برابر و كمتر از 

10 

يابد و درنتيجه  ) است، آب به ميزان كمتري يونش ميC25تر از دماي اتاق ( گراد چون دما پايين درجه سانتي 5مول بر ليتر است. در دماي 

7درجه با هم برابر و كمتر از  5هاي هيدرونيم و هيدروكسيد در آب  غلظت يون
  باشد. مول بر ليتر مي 10

  الص) (متوسط)هاي هيدرونيم و هيدروكسيد در آب خ (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ غلظت يون

  

  ـ» 2«گزينه  - 20

pH
pH [H O ] M

       2
32 10 10  

M
Ka




 

2

1
 

M
/


  

             
   

2
2 10

10 10 1 2 1 0 5
1 1

 

 Hxغلظت مولي اسيد 
mol

[H O ] M M / M /
L

       2
3 10 0 5 0 02 

mol
/ / L / mol

L
 0 02 0 2 0 004  

Mg
/ mol / g M g mol

mol

      جرم مولي 1
0 004 0 312 78

1
  

 ) (متوسط)Kaكيبي باتر pH(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسأله 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



  مولكول اسيد يونش يافته است، پس: 3) حل شده و يونش نيافته و صورت مولكولي ( ذره به 7ـ با توجه به شكل، » 2«گزينه  -21

/ mol

/ mol


     


ــه ــونش يافت تعداد مول هــاي ي 3 0 001

% 100 100 تعداد كل مول هاي حل شــده%30 10 0 001
  

mol H / mol
[H O ] mol L

L / L


  

    3 1
3

3 0 001
6 10

0 محلول      5
  

{ { {
/ /

pH log[H O ] log (log log log ) pH /
           3

3

0 3 0 5 1

6 10 2 3 3 10 2 2  

  ) (متوسط)pHازدهم ـ فصل اول ـ (دكتر نامور) (پايه دو

  ـ بررسي عبارت نادرست:» 1«گزينه  - 22

عنوان ماده مؤثر در داروي ضداسيدها كاربرد دارد. افزودن اين ماده به شوينده  خاصيت بازي دارد و به NaHCO3عبارت ت) جوش شيرين يا
  كننده است. شود و فرآورده، خود يك پاك ها واكنش داده و صابون توليد مي بيشود، زيرا با چر ها مي موجب افزايش قدرت پاك كردن چربي

( )( )

RCOOH NaHCO RCOONa CO H O   3 2 ــابون2  اسيد چرب  ص
ــده ــاك كنن  چــربي پ

  

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها ـ اسيد معده و ضداسيدها) (متوسط)
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[H O ] / mol L
[OH ]

 
   

 
      



14 14
3 4 1

3 11

10 10
0 5 10 5 10

2 10

  

X
[H O ] M n M M X

                  4 2 2
3 5 10 1 5 10 10 10 2 

  ) (متوسط)pHنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ (دكتر 
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pH
NaOH

mol mol
pH [H O ] [OH ] M /

L L


    


        

14
13 1

3 ــظ 13 غلي

10
13 10 10 10 0 1

10

  

pH
NaOH ( )

mol mol
pH [H O ] [OH ] M /

L L


    


        

14
11 3

3 11 رقيــق جديد    

10
11 10 10 10 0 001

10

 

Mرقيق  V M V1 1 2   غليظ 2

/حجم محلول رقيق / V V m L     2 20 1 5 0 001 500  

V m L    آب 500 5   حجم آبيقحجم رقحجم غليظ 495

nواحد كاهش يابد؛ يعني محلول آن nمحلول يك باز قوي  pHتر: اگر  راه ساده
nمرتبه رقيق شده و حجم محلول 10

جا  برابر شده، در اين 10
2حلول آنمحلول سديم هيدروكسيد دو واحد كاهش يافته، پس م pHچون 

 500ليتر به  ميلي 5يا صد مرتبه رقيق شده و حجم محلول از  10

  ) (متوسط)pH(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها ـ مسائل ليتر آب اضافه شده است.  ميلي 495ليتر رسيده، پس بقيه آن يعني  ميلي
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Ka M / /
        2 4

3 2 10 2 0 04  

mol
[H O ] M n / /

L

          3
3 0 2 1 0 04 8 10 

pH log[H O ] log ( log ) /
         3

3 8 10 3 2 3 2 1 

 ) (متوسط)ثابت يونش اسيدي و خنثي شدن pH(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها ـ 
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pH

pH

[H O ]

[H O ] M n M / mol L

/ mol g mg
? mg HNO L mg HNO

L mol g

  

 



 

      

    

2
3

1
3

3 3

2

10 10

0 01

0 01 63 1000
1 630

1 1 1

   

 (متوسط) )pH(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 
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Ba(OH) : pH [H O ]
    13

2 3

ــتي ــوي دوظرفي ــاز ق  ب
13 10

14243
  

[OH ]


 


 
14

1

13

10
10

10

 

  Ba(OH)2غلظت مولي
mol

[OH ] M n / M M /
L

          0 1 2 1 0 05 

HNO Ba(OH) Ba(NO ) H O

x / mol x / g HNO



  

 

3 2 3 2 2

2 63 1

3

2 1 1 2

رم    گ  0 005 0 63 خالص    

14243 14243
  

mol
/ / L / mol Ba(OH)

L
  20 05 0 1 0 005  


1

 درصد خلوص 
 جرم ناخالصجرم خالص

m / / g HNO   3

100
0 63 0 9 ــالص  ناخ

70
  ناخالص

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها ـ خنثي شدن) (دشوار)
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pH

Mg(OH) HCl

OH n
pH [H O ] M n M /

H n

M n V M n V

/ / V V ml


  




         





      

12
3

2

2

1 1 1 2 2 2

2 2

ــداد بــاز  تع
2 10 10 0 01

ــداد اســيد  تع

0 5 2 5 0 01 1 500

64748 64748
   

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسائل خنثي شدن اسيد و باز) (متوسط)

دار ضعيف اسـت، پـس محلـول آن رسـانايي      ها در محلول يك اسيد تك پروتون ت نسبي گونهدهنده غلظ ـ شكل داده شده، نشان» 4«گزينه  - 29
  ها: باشد. بررسي ساير گزينه الكتريكي اندكي داشته و نور لامپ كم مي

  نور لامپ، پرنور نمايش داده شده كه نادرست است.»: 1«در گزينه 

Xيون»: 2«در گزينه 


  همنام يعني منفي حركت كرده كه نادرست است.به سمت قطب  

  محلول اسيد قوي نمايش داده شده كه نادرست است.»: 3«در گزينه 

  ها در محلول) (آسان) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ارتباط رسانايي الكتريكي با غلظت گونه

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 4«گزينه  -30

  ها با هم برابر است. ها در محلول آن ها و كاتيون تند و غلظت آنيونپ) همگي باز يك ظرفيتي هس

  معادله فرآيند تفكيك يوني سديم هيدروكسيد در آب:

H O
NaOH(s) Na (aq) OH (aq)

  2
  

  معادله فرآيند يونش آمونياك در آب:

NH (g) H O(L) NH (aq) OH (aq)
  3 2 4  

OH]است، پس نسبت NH3تر از بيش KOHث) چون قدرت بازي ]


H]به  O ]


 NH3تر از بيش KOHدر محلول با غلظت يكسان 3

 سان)) (آkb(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه بازهاي قوي و ضعيف و باشد.  مي


